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Aufgabe 1.

Es sei c : [0, L] → E3, t 7→ c(t) eine reguläre, in Bogenlängenparametrisierung gegebene C3-Kurve des E3.
Die Evolvente c̄ von c ist eine parametriserte Kurve c̄ : [0, L] → E3, t 7→ c̄(t), so dass c̄(0) = c(0), (c(t) − c̄(t))
parallel zu ċ(t) und ˙̄c(t) senkrecht zu ċ(t) ist.

a) Berechnen Sie c̄(t).
b) Bestimmen Sie die Frenet-Belgeitbasis und die Krümmung von c̄.
c) Wie kann die Evolvente einer ebenen Kurve praktisch konstruiert werden ?

Aufgabe 2.

Es sei die gewöhnliche Schraubenline c : R → E3 durch c(t) :=





r · cos(t)
r · sin(t)

h · t



 gegeben. Bestimmen Sie die

Frenet-Begleitbasis, die Krümmung und die Torsion. Welche Winkel bilden die Kurventangenten bzw. die Kur-
venhauptnormalen mit der dritten Koordinatenachse ?

Aufgabe 3.

Zeigen Sie:
a) Ist der Abstand zum Ursprung einer regulär parametrisierten C2-Kurve t 7→ c(t) des E3 an der Stelle t0
maximal, so gilt:

κ(t0) ≥
1

|c(t0)|

b) Gehen alle Hauptnormalen einer wendepunktfreien C3-Kurve des E3 durch einen festen Punkt, so ist die
Kurve Teil einer Kreislinie.

Aufgabe 4.

Berechnen Sie die Frenet-Begleitbasis, die Krümmung und die Torsion einer wendepunktfreien C3-Kurve im
R

3 bei beliebiger Parametrisierung t 7→ c(t).

Hinweis: |a × b|
2

= |a|
2
|b|

2
− < a, b >2

.


